

# 内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号：CN 15-0002  
邮发代号：15-1



2024年9月8日 星期日  
甲辰年八月初六  
第27459期  
今日4版

## 大道同行 天地宽广

### 习近平主席出席中非合作论坛北京峰会纪实

新华社记者

为国家元首出席峰会的新朋。博茨瓦纳总统马西西、纳米比亚总统姆本巴在各自国家面临重要政治议程之际，仍专程来华与会。

中国之邀，应者云集。这样的“双向奔赴”，本身就是对中非深化团结合作的真诚认同。

掌声，致敬中非兄弟般友谊的再一次弘扬升华——

9月2日下午，习近平主席为来华进行国事访问并出席峰会的南非总统拉马福萨举行欢迎仪式并会谈。

“南非是我访问最多的非洲国家，你是在这次中非合作论坛峰会前，接待的首位对中国进行国事访问的非洲国家元首。”习近平主席说，“这彰显了中南关系的高水平和我们的友好情谊。”

好朋友、好伙伴、好兄弟的特殊感情，跨越山海。

去年8月，习近平主席应邀赴南非出席金砖国家领导人会晤，并对南非进行国事访问。

东道主拉马福萨总统工作千头万绪，但他表示，只要习近平主席来，再忙，都要安排国事访问。中国国家元首的国事访问，成为那次金砖峰会期间南非安排的唯一一场国事访问。正是在那次南非之行期间，习近平主席宣布，2024年在中国举办下一届中非合作论坛会议。

9月4日晚，在欢迎宴会的祝酒辞中，习近平主席深情回顾：“我曾10次访问非洲，也接待过很多非洲国家领导人访问中国。每次同非洲朋友见面，我都倍感亲切……”

2013年，习近平就任国家主席后首次出访就选择非洲，提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观，引领中非关系跑出“加速度”。

从2013年到2023年，习近平主席作为国家主席五次访问非洲，两次出席中非合作论坛峰会，主持召开中非团结抗疫特别峰会、中非领导人对话会，总结提炼中非友好合作精神，亲自擘画新时代中非关系发展。

此次峰会期间，习近平主席同非方领导人以心相交、真情互动，留下许多精彩瞬间和动人故事。

科摩罗是西印度洋岛国，中国是第一个同科摩罗建交的国家。

9月2日，会见科摩罗总统阿扎利时，习近平主席谈到中国电视剧《山海情》近期在科热播，表示“中方愿同科方开展减贫合作，支持科摩罗人民将自身区位优势与海洋资源转化为发展动能，不断延续构建中科命运共同体的‘山海情’”。

今年7月，在同来华进行国事访问的几内亚比绍总统恩巴洛会谈时，

■下转第3版

## 习近平对海南广东等地台风灾害作出重要指示 要求抓紧组织力量救灾 切实保障人民群众生命财产安全

### 李强作出批示

新华社北京9月7日电 今年第11号超强台风“摩羯”9月6日16时20分、22时20分先后在海南文昌市、广东徐闻县登陆，造成严重灾害，大量用户电力、通信中断，部分房屋倒塌。截至7日12时，灾害已造成海南、广东、广西3省区122.7万人不同程度受灾，3人死亡、95人受伤。

灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，受超强台风“摩羯”影

响，海南、广东等地遭受严重灾害，造成人员伤亡和重大财产损失。要抓紧核灾灾情，组织力量救灾，妥善做好受灾群众转移安置等工作，防止次生灾害发生，尽最大努力减少伤亡。要尽快修复受损的交通、电力、通信等基础设施，积极开展灾后重建，早日恢复正常生产生活秩序，切实保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，国家防总和有关地方要认真贯彻落实总书记重要指示精神，密

切监视台风动向，落实落细各项防御措施，严防可能发生的重大次生灾害，妥善做好转移避险、人员安置等各项救灾救助工作，最大程度减轻灾害影响。

根据习近平指示和李强要求，国家防总已派出工作组到海南、广东一线指导救援处置工作，海南省、广东省组织力量全力开展抢险救灾，抢修恢复受损的电力、通信等基础设施，妥善做好受灾群众生活保障。目前，部分用户电力、通信已恢复，各项工作正在进行中。

## 尽最大努力减少伤亡，早日恢复正常生产生活秩序

——各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神全力做好超强台风“摩羯”灾害抢险工作

(三版)

## 王莉霞到内蒙古师范大学看望慰问广大师生

本报9月7日讯（记者 章奎）在第40个教师节来临之际，9月6日，自治区党委副书记、自治区人民政府主席王莉霞到内蒙古师范大学，看望慰问师生并向全区广大教育工作者致以节日祝贺，她强调，要深入贯彻党的二十届三中全会精神，牢记习近平总书记对内蒙古的重要嘱托，围绕办好两件大事，聚焦“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题，不断增强使命意识、责任意识，努力培养担当民族复兴大任的时代新人。

王莉霞围绕如何讲好思政课与师生深入交流，逐一互动、听取建议。曹

铭尧、赵斯琴、赵福财、乌日丽嘎、其乐木格等师生代表先后发言。当听到一个个鲜活的民族团结事例后，她说，现在学生接收信息渠道广泛，思政课程要与时俱进、创新形式，从小切口入手、从身边人身边事讲起，真正让学生感同身受。要坚定不移推行使用国家通用语言文字，让各族学生更方便接受现代知识，共同成长进步。

王莉霞还勉励广大师生要讲政治、有情怀，发自内心地认同党、认同中国特色社会主义道路，坚定不移感党恩、听党话、跟党走。要讲团结、顾大局，坚决铸牢中华民族共同体意识，

增进对“三个离不开”“四个共同”“五个认同”的理解认识。要讲担当、创一流，咬定晋位升级目标不放松，努力建设高水平师范大学。要讲奋斗、修美德，践行“请党放心、强国有我”的铮铮誓言，弘扬蒙古马精神，成为强国建设、民族复兴伟业的参与者、奋斗者、贡献者。

王莉霞还详细了解了师大中华民族共同体研究基地成果，要求把铸牢中华民族共同体意识与思政教育融为一体，把研究、教学、育人贯通起来，把“模范自治区”崇高荣誉一代代传下去。

杨勤参加活动。

## 改革工作要特别注重统筹

本报评论员

不谋全局者，不足谋一域。全面深化改革是一场深刻而全面的变革，也是一项复杂的系统工程。习近平总书记从党的二十届三中全会上特别强调“要坚持系统观念”，“增强改革系统性、整体性、协同性”，讲的就是改革工作要注重统筹。

谋改革抓改革，要从战略全局高度，深刻领会把握全面深化改革的重大原则。这两年，自治区党委着眼破除制约办好两件大事、实现闯新路进中游的陈规旧制，实施防沙治沙和风电光伏一体化工程、建立十大监督贯通协调工作机制，以及统筹推进党纪学习教育、整治形式主义为基层减负、整治群众身边不正之风和腐败问题等一系列举措，都是运用了“统筹”这个重要方法，下一步更要

用足用好。

加强改革统筹，要把贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主线和办好两件大事贯通起来。对同一领域、同一条线上的工作要一起抓，把工作全链条的各环节任务要统筹摆布、系统推进，推动同一领域改革衔接联动、不同领域改革协调配合、每项改革内部各个环节优化耦合。要实现“一揽子”政策打包、“一竿子”举措集成、“一站式”协同推进。对涉及多部门的工作，既要分兵把口、压实责任，又要密切协作，合力推进改革取得整体性、实质性成效。

加强改革统筹，取向要一致，风险要共防。无论哪个领域制定政策、出台文件、建立制度，都要朝着有利于加强和改进党的领导、铸牢中华民族共同体意识、推动高质量发展共同努力，不断将协同的势能转化为发展的动能。各相关部门制定举措、推进工作不能“各扫门前雪”，更不能为了

部门利益互相掣肘。既要防止把整体改革任务“一分为之”，又要防止对局部合理的改革叠加可能带来的负面效应估计不足。要加强重大改革举措的风险评估，把握好改革的时机、方式和节奏。

贯彻落实党的二十届三中全会精神和自治区党委十一届八次全会的部署，要用好“统筹”方法，统筹抓好改错、改机制、改布局、改作风等工作，着力破解办好两件大事的卡点堵点，坚持系统思维、科学统筹，运用市场化手段提高经济发展水平、社会治理水平、服务群众水平，以改革质效提升发展成效，推动改革尽快见“果”见效。

评论

## 内蒙古大学生生涯教育第一课开讲

本报9月7日讯（记者 刘志贤）9月7日，自治区教育厅面向全区高校2024级新生开展大学生生涯教育第一课活动，帮助广大学子树立科学正确的择业观、就业观、职业观。

活动分设普通高等教育专场和高等职业教育专场，分别在呼和浩特民族学院、呼和浩特职业学院线下会场。本次活动特邀南京航空航天大学生涯发展教育研究中心主任沈雪萍教授，从建立生涯目标、提升专业技能、培养优势性格、投身职业实践、积极链接他人、学会休闲管理等6个方面，作“生涯规划，助你直通未来”主题讲座，分别针对高等教育不同培养类型开展精准化指导，并勉励大学生心怀家国未来，关注时代需求，将个人奋斗同祖国需要紧密结合在一起。

据统计，通过两个线下主会场和“内蒙古24365大学生就业服务平台”线上分会场收看的大学新生达26.9万人次。“讲座很实用，尤其还对我们职业生提出了一些特别有用的方向性指导，拓宽了我的视野，让我对职业规划有了初步的认识。”来自呼和浩特职业学院经济管理与法学系学生张子怡说。

自2019年起，自治区教育厅连续6年精心打造“大学生生涯教育第一课”系列活动，惠及全区高校大一新生共80.3万人次。下一步，自治区教育厅将持续以铸牢中华民族共同体意识为主线，以发展新质生产力、培养高素质建设者为出发点，着力实施好内蒙古自治区高校学生就业创业素质提升工程，精准聚焦高校毕业生生涯教育、实践体验、榜样带动等关键环节，引导学生在平凡的工作岗位上实现职业价值，服务国家和自治区经济社会高质量发展。

## 大青山野生动物园让“流量”变“游量”

□本报记者 郑学良 通讯员 马妍

和野人零距离、当萌宠饲养员、参加熊生日派对……如今在呼和浩特，市民节假日里带着孩子去大青山野生动物园，成为优选之一。

今年5月以来，呼和浩特市大青山野生动物园以创建国家4A级旅游景区为抓手，不断提质扩容，优化服务，开展丰富多彩的互动体验活动，给游客带来特色鲜明、安全舒适的游园体验。

“今年8月游客量，不符合免费政策的游客，达到17万人次，实现营业收入328万元，分别同比增长73%、98%。单月的游客量、营收分别达到去年全年的31.5%和23.8%，运营效果

提质扩容 优化服务

### 锚定现代化 改革再深化

和盈利能力大幅提升，是开园以来最好水平。”呼和浩特市文化旅游投资集团公司党委副书记、总经理汪驰介绍。

9月7日上午，记者来到大青山野生动物园。

一进门，看到有家长正在熊生日派对景观前给孩子拍照。再往里走，一群小朋友和小浣熊隔着透明窗热闹互动。不远处的人工湖边，游客和孩子们正在投喂白天鹅。西边儿观光小火车起点站里，大家井然有序地排队登车……

虽然已是白露节气，目之所及，绿荫匝地，鸟鸣悠扬。临近中午时分，园

中的游客仍是络绎不绝。

“很喜欢带小孩来，这里的动物种类丰富，可玩的项目多。孩子特别喜欢大熊猫茜茜和仁儿，每次来都不愿意走。”市民李敏告诉记者。

“这个自驾的观光小车的确实方便，小朋友也喜欢，节约了大部分时间。而且这里的动物很活泼，看起来照顾得特别好。”组织一家人一起来的市民张宇表示，大家一上午的时间就玩得很尽兴，以前因为没有观光车得用一天时间。

“看这标记明晰的彩色道路标识、创意十足的彩绘墙体，

■下转第4版

## 把纪律规矩刻印在心 践之于行

——内蒙古高质量开展党纪学习教育综述

□本报记者 宋爽

开展党纪学习教育，是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。

2024年3月30日，中共中央办公厅印发《关于在全党开展党纪学习教育的通知》。其中明确，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦解决一些党员、干部对党纪党纪不上心、不了解、不掌握等问题，组织党员特别是党员领导干部认真学习《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》）。

自治区党委站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，精心组织、精细指导、精准实施，推动各级党组织深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，统筹抓好原原本本学、警示教育、宣传阐释、教育培训等6项重点措

### 党纪学习教育

施，教育引导广大党员搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白能干什么、不能干什么。一体推进党纪学习教育、整治形式主义为基层减负、整治群众身边不正之风和腐败问题三项工作，集中力量、标本兼治全面解决问题。

这是一场全面系统的纪律学习，也是一场党风党纪的淬炼，祖国北疆学习热潮涌动。

#### 锚定目标要求，以上率下示范推动

开展党纪学习教育，“学”是前提和基础。

4月12日，自治区党委党的建设工作领导小组召开会议，研究部署我

区开展党纪学习教育有关工作。

4月17日至18日，自治区党委举办党纪学习教育读书班暨理论学习中心组2024年第四次集体学习。

6月13日，全区领导干部警示教育会在呼和浩特召开，自治区党委书记孙绍骋运用“解剖麻雀”的方法深入剖析典型案例，为大家讲了纪律党课。

……

自治区党委走在前、学在先，示范带动各级党组织、党组织书记和广大党员全面压实学习责任，一级抓一级、一级带一级。截至目前，全区累计举办读书班1.1万余次；各级党组织讲授纪律党课8.8万余场次；基层党组织“三会一课”、主题党日集中学习35万余次。

■下转第3版



### 非遗美食 飘香青城

9月6日，市民体验马奶制作。当日，由内蒙古自治区文化和旅游厅、呼和浩特市人民政府主办的“品鉴黄河美食·传承北疆非遗”——2024年首届黄河非遗美食月启幕。来自内蒙古、山西、陕西等黄河流域九省区以及特邀北京市的非遗代表性传承人和商家参展，100多项非遗项目同步展出，为游客带来了一场跨越时空的文化盛宴。活动持续到10月7日。

本报记者 王磊 摄